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Статтю присвячено дослідженню 
загально теоретичних передумов заро-
дження та процесу розвитку спеціальних 
податкових режимів в податковому праві 
Украї ни. Проведено наукове дослідження 
у сфері правового регулювання спеціальних 
податкових режимів. Визначено статус 
спеціальних податкових режимів як вто-
ринних юридичних режимів, що діють 
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ково-правового режиму.
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Статья посвящена исследованию обще-
теоретических предпосылок зарождения 
и процесса развития специальных налого-
вых режимов в налоговом праве Украины. 
Проведено научное исследование в сфере 
правового регулирования специальных 
налоговых режимов. Определен статус 
специальных налоговых режимов как 
вторичных юридических режимов, дей-
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налогово-правового режима.
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З набранням чинності Податковим 
кодексом Украї ни у  вітчизняне 
законодавство введено нове по-
няття спеціального податкового 

режиму як особливого порядку оподатку-
вання окремих категорій господарюючих 
суб’єктів [1]. Сучасний період розвитку 
Украї ни характеризується пожвавленням 
підприємницької діяльності, де спеці-
альний податковий режим, у переважній 
більшості випадків, є основним правовим 
інструментом, що регулює податкові пра-
вовідносини. Новелізація податкового за-
конодавства та вказані обставини викли-
кають необхідність проведення наукових 
досліджень у сфері правового регулюван-
ня спеціальних податкових режимів з ме-
тою вдосконалення правового забезпе-
чення оподаткування суб’єктів малого 
і середнього підприємництва, що є одним 
із  шляхів створення сприятливих умов 
для їх стабільного розвитку.

Окремі аспекти правового регулюван-
ня спеціальних податкових режимів роз-
глядаються в працях вітчизняних науков-
ців: М. Я. Дем’яненка [2], М. П. Кучерявен-
ка [3], М. А. Пожидаєвої [4], В. П. Синчак 
[5] та  ін. Проте аналіз сучасних вітчизня-
них досліджень [6; 7] і публікацій [8; 9; 10] 
з  питань правового регулювання оподат-
кування свідчить про те, що правові про-
блеми регулювання спеціальних податко-
вих режимів в Україні, як новели Податко-
вого кодексу, до цього часу не були пред-
метом окремого наукового пошуку. Тому 
ця тематика вимагає дослідження та опра-

цювання з  огляду на  те, що  новітній По-
датковий кодекс Украї ни вніс, порівня-
но із  попереднім податковим законодав-
ством, певні зміни та доповнення до норм, 
що регулюють спеціальні податкові режи-
ми, які наразі повинні бути більш присто-
сованими до  сучасних податкових право-
відносин і  кориснішими в  практичному 
застосувані платниками податків.

Значною мірою актуальність теми до-
слідження зумовлена новизною теми; 
її значенням для розвитку науки фінансо-
вого права та податкового права, зок рема; 
необхідністю теоретичного і практичного 
формування та  розвитку вчення про  спе-
ціальні податкові режими в Україні.

Дослідженням загальнотеоретичних 
передумов зародження та  процесу роз-
витку спеціальних податкових режи-
мів в  Україні встановлено, що  податко-
ві режими у  формі єдиного податку, фік-
сованого сільськогосподарського подат-
ку та  збори у  вигляді цільових надбавок 
до  тарифів на  електричну і  теплову енер-
гію та природний газ, ще до набрання чин-
ності Податковим кодексом Украї ни, вже 
мали свою історію виникнення та у  своє-
му розвитку пройшли ряд етапів від вста-
новлення до розвинутого функціонування. 
Тобто поява поняття спеціального подат-
кового режиму в сучасному податковому 
законодавстві Украї ни є  результатом ба-
гаторічного практичного досвіду існуван-
ня окремих податкових режимів, які діяли 
до прийняття Податкового кодексу Украї-
ни і  які  не  мали статусу спеціальних по-
даткових режимів. Такими податковими 
режимами, зок рема, є податковий режим 
у формі єдиного податку, який було введе-
но в дію Указом Президента Украї ни «Про 
спрощену систему оподаткування, обліку 
та звітності суб’єктів малого підприємни-
цтва» від 3 липня 1998 р. №727/98; подат-
ковий режим у  формі фіксованого сіль-
ськогосподарського податку, який було 
закріплено нормами Закону Украї ни «Про 
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фіксований сільськогосподарський пода-
ток» від 17 грудня 1998 р. № 320-XIV; збір 
у вигляді цільової надбавки до діючого та-
рифу на  електричну та  теплову енергію, 
механізм справляння якого було затвер-
джено постановою Кабінету Міністрів 
Украї ни від 24 грудня 2003 р. № 2002; збір 
у вигляді цільової надбавки до діючого та-
рифу на  природний газ для  споживачів 
усіх форм власності, порядок справлян-
ня якого було затверджено постановою 
Кабінету Міністрів Украї ни від 11 червня 
2005 р. № 442.

Тема необхідності та  доцільності за-
стосування вищезазначених податків 
та  зборів була актуальною в  досліджен-
нях вітчизняної юридичної та  економіч-
ної науки в  той час. Серед українських 
вчених, які  розробляли та  досліджува-
ли теоретичні проблеми формування 
ефективної податкової політики держави 
щодо вищезазначених податкових плате-
жів, слід назвати Л. К. Воронову, М. П. Ку-
черявенка, Т. А. Латковську, М. А. Пожи-
даєву, О.  Г.  Свєчнікову. З  позиції еконо-
мічної науки теорія і практика вдоскона-
лення, стимулювання та оптимізації опо-
даткування цими податками і  зборами 
була досліджена в працях Ю. Г. Дьякона, 
Р.  П.  Жарко, Ю.  Б.  Іванова, М.  В.  Ігнати-
шиної, О.  Р.  Квасовського, А.  І.  Крисова-
того, С. А. Музиченко, Л. В. Синявської, 
О. В. Чернобай та ін.

Багаторічний досвід існування вказа-
них податкових режимів, які  застосову-
вались до  окремих категорій платників 
податків, довів їх дієвість, що і стало при-
водом до продовження існування цих по-
датків і зборів в наш час, але вже у вигля-
ді спеціальних податкових режимів. По-
рядки справляння єдиного податку, фік-
сованого сільськогосподарського подат-
ку та зборів у вигляді цільових надбавок 
до тарифів на електричну енергію та при-
родний газ отримали своє законодавче 
визначення в Податковому кодексі Украї-

ни як  спеціальні податкові режими, яки-
ми передбачено особливий порядок опо-
даткування окремих категорій господа-
рюючих суб’єктів. Прийняття Податко-
вого кодексу Украї ни, як  кодифіковано-
го акта, відбулося в грудні 2010 р., в юри-
дичних нормах якого в узагальненому ви-
гляді закріплено юридичну специфіку по-
даткового права, як складного інс титуту 
галузі фінансового права [3] та властивий 
податковому праву юридичний режим.

Досліджуючи загальнотеоретичні пи-
тання правового регулювання, С. С. Алек-
сєєв вказує на те, що рівень досконалості 
права багато в чому залежить саме від від-
працьованості кодифікованих актів. У ко-
дифікованих актах знаходять своє вира-
ження нормативні узагальнення, відбу-
ваються підпорядкування всього норма-
тивного матеріалу загальним принципам 
і нормам. В кодифікованих актах, можли-
во, виявити і в узагальненому вигляді за-
кріпити юридичну специфіку галузі, влас-
тивого їй юридичного режиму [11].

Спеціальні податкові режими, що  на-
брали чинності одночасно з Податковим 
кодексом Украї ни, були створені в ме жах 
імперативного юридичного податкового 
режиму, оскільки сама наявність в струк-
турі Податкового кодексу Украї ни понят-
тя «спеціальний податковий режим» вже 
свідчить про  те, що  в  рамках юридич-
ного режиму, який є  податковим режи-
мом, створено два режими: первинниий 
(загальний) податково-правовий режим 
та його модифікація – вторинний (спеці-
альний) податково-правовий режим. Це 
свідчить про те, що спеціальний податко-
вий режим, як вторинний юридичний ре-
жим, може існувати тільки в  ме жах пер-
винного юридичного режиму, оскільки 
саме первинний юридичний режим ви-
значає головні особливості вторинних, 
спеціальних режимів [12 с. 187].

Підтвердженням вторинності спеці-
альних податкових режимів, які створені 
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як  модифікації первинного юридичного 
податкового режиму, по-перше, є  вста-
новлення цих спеціальних податкових 
режимів, саме як  податкових режимів, 
відповідно до  загальних засад встанов-
лення податків і зборів, передбачених за-
гальними імперативними нормами ст.  7 
Податкового кодексу Украї ни. По-друге, 
ці податки, як  податкові режими, відпо-
відно до  загальних імперативних вимог 
Кодексу, визначені в  переліку загально-
державних і  місцевих податків і  зборів, 
а  саме, до  загальнодержавних податків 
належать: фіксований сільськогосподар-
ський податок (пп.  9.1.14 п.  9.1 ст.  9 По-
даткового кодексу Украї ни); збір у вигля-
ді цільової надбавки до  діючого тарифу 
на  електричну та  теплову енергію, крім 
електроенергії, виробленої кваліфіко-
ваними когенераційними установками 
(пп. 9.1.17 п. 9.1 ст. 9 Податкового кодек-
су Украї ни); збір у  вигляді цільової над-
бавки до  діючого тарифу на  природний 
газ для  споживачів усіх форм власності 
(пп. 9.1.18 п. 9.1 ст. 9 Податкового кодек-
су Украї ни) та  до  місцевих податків на-
лежить єдиний податок, який визначено 
пп.  10.1.2 п.  10.1 ст.  10 Податкового ко-
дексу Украї ни.

При характеристиці податково-право-
вого режиму, як  окремого виду юридич-
ного режиму, М.  П.  Кучерявенко наголо-
шує, що податково-правовий режим відо-
бражає певний ступінь жорсткості пра-
вового регулювання суб’єктивних прав 
та  обов’язків, можливість застосування, 
та  і  взагалі наявності податкових пільг 
або звільнень, допустимі межі активності 
суб’єктів податкових правовідносин, межі 
їх  самостійності. Саме тому, зауважує 
М.  П.  Кучерявенко, характеризуючи по-
датково-правовий режим як  досить жор-
стку, імперативно-регульовану конструк-
цію, необхідно враховувати і можливість 
існування в його ме жах спеціальних піль-
гових податкових режимів [13].

На імперативно-регульовану кон-
струкцію податково-правового режиму, 
як  складного інс титуту фінансового пра-
ва, що  регулює основи дохідної частини 
бюджетів, у  своїх наукових працях вка-
зує Л.  К.  Воронова [14]. Розкриваючи ім-
перативний характер фінансово-правових 
норм, вона наголошує, що в таких нормах 
містяться категоричні приписи (дозволи, 
заборони та ін.) щодо виконання відповід-
них дій у сфері фінансів, і вони зумовлені 
насамперед імперативним методом пра-
вового регулювання фінансових відносин.

С.  С.  Алексєєв надає визначення по-
няття правового режиму, визначаючи 
його як  порядок регулювання, вираже-
ний у комплексі правових засобів, що ха-
рактеризують особливе сполучення вза-
ємодіючих між собою дозволів, заборон, 
а  також позитивних зобов’язань і  ство-
рюючих особливу спрямованість регу-
лювання [12, с.  185]. Цей комплекс пра-
вових засобів правового регулювання по-
даткових відносин, що, по суті, є первин-
ним (загальним) податково-правовим ре-
жимом, законодавчо закріплює в  Подат-
ковому кодексі Украї ни для всіх суб’єктів 
податкових правовідносин єдині правила 
поведінки, які складаються у сфері справ-
ляння податків і зборів. Про це, зок рема, 
йдеться в п. 1.1 ст. 1 Податкового кодек-
су Украї ни, яким регламентовано, що цей 
Кодекс, по-перше, визначає вичерпний 
перелік податків та  зборів, що  справля-
ються в  Україні, серед яких визначено 
і  чотири спеціальних податкових режи-
ми, перелік яких наведено в розділі XIV 
цього Кодексу; по-друге, Податковий ко-
декс встановлює загальний для  всіх по-
датків (в тому числі і  для  чотирьох спе-
ціальних податкових режимів) порядок 
їх  адмініст рування; по-третє, Кодекс пе-
редбачає для  всіх категорій платників 
податків і  зборів їх  права та  обов’язки, 
в  тому числі, і  для  платників податків 
і  зборів, що  визначені спеціальними по-
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датковими режимами; по-четверте, По-
датковий кодекс Украї ни зазначає ком-
петенцію контролюючих органів, повно-
важення і обов’язки їх посадових осіб під 
час здійснення податкового контролю 
усіх категорій платників податків, в тому 
числі і  для  платників податків і  зборів, 
що визначені спеціальними податковими 
режимами; по-п’яте, Кодекс регламентує 
відповідальність усіх, без винятку, плат-
ників податків за  порушення податково-
го законодавства.

В умовах імперативного юридично-
го податкового режиму, як  первинного 
(загального) юридичного режиму, домі-
нантою в  сполученні дозволів, заборон 
та  позитивних зобов’язань виступають 
саме позитивні зобов’я зання, які  в  по-
ложеннях Податкового кодексу Украї ни 
запровадили чіткий, однаковий для всіх 
суб’єктів податкових правовідносин, за-
конодавчо закріплений порядок справ-
ляння податків і зборів. Адже джерелом 
позитивних зобов’язань є  імперативні 
засади державної влади [12, с.  200]. За-
кріплення в  Податковому кодексі Украї-
ни позитивного зобов’я зання, як  домі-
нантного способу правового регулюван-
ня у сфері оподаткування, поширюється 
на  всіх зобов’язаних учасників податко-
вих відносин, у тому числі і на окремих 
категорій платників податків, які  є  учас-
никами відносин, що складаються в сфе-
рі справляння спеціальних податкових 
режимів.

Щодо первинного (загального) подат-
ково-правового режиму слід зауважити 
таке. Відповідно до  положень загальної 
теорії права, які  розкривають сутність 
первинних (загальних) юридичних режи-
мів, в якості комплексу правових засобів, 
що виражають загальні способи правово-
го регулювання у  певній галузі, первин-
ним (загальним) юридичним режимом 
у  галузі фінансового права є  комплекс 
правових засобів, які  також виражають 

загальні і  вихідні співвідношення спосо-
бів правового регулювання податкових 
відносин (дозволів, заборон та  позитив-
них зобов’язань), як складного інс титуту 
фінансового права.

Щодо вторинного (спеціального) по-
датково-правового режиму, слід заува-
жити наступне. Відповідно до  положень 
загальної теорії права, модифікаціями 
первинних (загальних) правових режи-
мів є вторинні (спеціальні) правові режи-
ми. В  умовах чинного податкового пра-
ва, як  складного інс титуту галузі фінан-
сового права, ці вторинні правові режи-
ми представлені спеціальними податко-
во-правовими режимами у  формі єди-
ного податку, фіксованого сільськогос-
подарського податку та  зборів у  вигля-
ді цільових надбавок до тарифів на елек-
тричну енергію і  природний газ. Зазна-
чені спеціальні податкові режими знахо-
дяться у сфері дії первинного, або загаль-
ного податково-правового режиму, який 
регулює відносини, що виникають у сфе-
рі справляння, і  цих чотирьох спеціаль-
них податкових режимів, зок рема.

Отже, проведене дослідження загаль-
нотеоретичних передумов встановлен-
ня та  застосування в  чинному податко-
вому законодавстві спеціальних подат-
кових режимів свідчить про  те, що  спе-
ціальні податкові режими є вторинними 
юридичними режимами, що  діють в  ме-
жах первинного (загального) податко-
во-правового режиму. Статус спеціаль-
них режимів було визначено податко-
вим режимам у  формі єдиного податку, 
фіксованого сільськогосподарського по-
датку та  зборам у  вигляді цільових над-
бавок до тарифів на електричну енергію 
та  природний газ тільки після набрання 
чинності Податковим кодексом Украї ни, 
як  кодифікованого акта, в  якому закрі-
плено загальний юридичний режим по-
даткового права, як складного інс титуту 
галузі фінансового права.
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